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ПСИХОЛОГА-ФАСИЛІТАТОРА 

В.І.Шахов, В.В.Шахов1 
Анотація. У статті з точки зору нового напряму в сучасній психології – духовної психології розглядаються 

основні засади практичної роботи психолога-фасилітатора. 
Ключові слова: духовна психологія, принципи духовної психології, фасилітація. 

Аннотация. В статье с  точки зрения нового направления современной психологии – духовной психологии 
рассматриваются основания для практической работы психолога-фасилитатора. 
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Summary. In the article from point of new direction modern psychology - grounds are examined spiritual psychology 
for practical work of facilitators. 
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Чи замислювалися Ви коли-небудь над тим, чому деякі люди, які виросли, здавалося б, в ідеальних 
для життя умовах, у чудових, дбайливих батьків, не в змозі впоратися з простими життєвими 
проблемами? Або про те, чому начебто дуже розумні люди все життя наступають на одні й ті ж граблі? 
Є природжені «везунчики», і є «невдахи», які, як би не старалися, нічого не можуть вдіяти зі своєю 
«нещасливою зіркою». Чому так виходить? У чому причина? 

З однієї точки зору, ми є продуктом нашого оточення. Згідно іншої теорії, те, чим ми є, і те, як ми 
цим стаємо, значною мірою визначене нашою генетичною структурою. Це все та ж стара суперечка про 
природу і виховання. Висувалася також гіпотеза про те, що для кожного покоління цілком природно 
робити щось прямо протилежне до того, що вимагають поведінкові моделі покоління батьків. Але й ця 
теорія не дає вичерпні відповідає на подібні питання. 

І лише, погодившись розглядати людський досвід як процес еволюції душі, ми починаємо 
наближатися до розуміння того, які дивні сили діють у нашому житті. 

Нам уявляється, що ми - людські істоти, які шукають духовного пробудження, тоді як фактично ми 
- духовні істоти, що намагаються впоратися з людським пробудженням. Але що, власне, примушує нас, 
духовних істот шукати цього людського досвіду? Що саме приводить у рух ті чи інші життєві моделі? І 
нарешті, чому і як ці моделі виявляються в нашій поведінці? 

Відповіді на ці та інші складні питання і складають зміст цієї статті. Ми спробуємо викласти 
принципово нову точку зору на життя і людський досвід. Хочемо відразу зауважити, що такий 
світогляд істотно відрізняється від того, якому нас навчали раніше. 

Загальновідомо, що «повторення - мати навчання». Це означає, зокрема, що моделі, які знову й 
знову повторюються в нашому житті, дають нам винятково важливу інформацію про нас самих і про 
уроки, які нам необхідно засвоїти. Правильне розуміння цих моделей не тільки необхідне для нашого 
розуміння самих себе, але й відкриває нескінченні можливості для змін. 

У багатьох випадках простого розуміння того, чому відбуваються ті або інші події, цілком 
достатньо для здійснення позитивних і незворотних змін. У нинішні часи невпевненості і 
непередбачуваності, коли щось та змінюється практично щодня, розуміння цих «чому» в нашому житті 
стає важливішим, ніж будь-коли раніше. Особливо це стосується тієї категорії людей, хто вбачає свою 
життєву місію в тому, щоб допомагати іншим долати проблеми, які тягнуться з минулого, і творити 
більш здорове та щасливе майбутнє. Таких людей в зарубіжній психології називають фасилітаторами. 

Слово «фасилітатор» – від англійського дієслова «to facilitate» (означає «бути посередником»). 
Термін «фасилітатор» є дуже поширеним в англомовному світі, але поки що залишається 

маловживаним на пострадянському просторі. Наприклад, провідна міжнародна асоціація фасилітаторов 
(The International Association of Facilitators), яка існує з 1989 року, на даний час налічує більше, ніж 1200 
членів із 63 країн. В Україні та Росії в ній на даний час зареєстровано всього декілька чоловік. Проте, 
фасилітаторство входить як елемент в практику будь-якого кваліфікованого тренера або ведучого 
креативних сесій. 
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У парадигмі особистісно-орієнтованої педагогіки фасилітатором називають педагога, який 
допомагає дитині в процесі розвитку, полегшує «важку роботу зростання» (у цьому значенні термін був 
запропонований К.Роджерсом). 

Зазвичай, коли психотерапевт виявляє негативні моделі, які повторюються, він негайно 
намагається тлумачити їх причини. Це буває корисним в деяких випадках для окремих людей, але не 
завжди дає задовільне пояснення тому, чому дана модель взагалі спочатку проявилася в житті даної 
людини. Чимало психотерапевтів схильні шукати ранні відбитки життєвого досвіду, які могли привести 
людину до такої поведінки, і потім допомагати людині змінити систему вірувань, яка створила 
небажану модель. Але це тільки частина рішення. А що, якщо за цими моделями поведінки стоїть вища 
мета? А що, якби фахівець-психолог допоміг знайти способи визначення цієї вищої мети і вже тоді 
перетворити моделі, які здаються нам руйнівними, на позитивні? Відповіді на ці та інші питання ми 
спробуємо дати з погляду нового напрямку в психології  - духовної психології.  

Само слово психологія в перекладі з грецької мови означає "вчення про душу". Люди в давнину 
розуміли, що всі негаразди, хвороби матеріального плану є зовнішніми, а причини приховані глибоко 
всередині нас, в нашій сутності, дійсній природі – душі. Зовнішнє є всього лише віддзеркаленням 
внутрішнього стану, а тому ігнорування цього факту призведе до того, що неприємності будуть знову й 
знову повторюватися в житті людини.  

Так історично склалося, що найбільш глибоким знанням про світовий устрій (і людини зокрема) 
володіють жителі Сходу. А тому західні психологи звернули свій погляд на схід. З'єднавши сучасну 
психологію із знанням про душу, вони отримали духовну психологію. Це дозволило їм зробити сучасну 
психологію цілісною, оскільки до знань про зовнішнє тіло тепер були прикладені знання про душу, про 
внутрішній світ людини. Фахівці даного напряму ретельно вивчають філософію, теологію, релігію, 
психологічні та духовні традиції жителів Сходу.  

Це відбулося приблизно в 60-х роках ХХ століття. До цього духовній психології передували такі 
напрями, як гуманістична психологія, психоаналіз, біхевіоризм.  

Даний розділ психології пояснює, що все, що відбувається з людиною зараз – це Гра, яку вона 
вибрала для себе сама. Людина своєю свідомістю в попередніх життях визначила ту роль, яку вона грає 
зараз. За всіма подіями й оточенням стоїть Вибір людини. А тому необхідно працювати зі свідомістю.  

Духовна психологія – галузь практичної психології. Вона пропонує людині конкретні кроки, які 
спонукають людину змінити своє життя, жити за власною волею, не дозволяти іншим маніпулювати 
своєю свідомістю.  

Духовна психологія пропонує починати розбиратися зі своїм життям на духовному рівні, а вже 
потім переходити до зміни фізичного плану, включаючи питання здоров'я. Адже вже ні для кого не є 
секретом, що існує певний зв'язок хвороб з характером, з настроєм людини. Та ж банальна головна біль, 
від якої страждають багато людей, пов'язана із браком любові, яку відчуває людина по відношенню до 
себе. При цьому вона не розуміє, що, насамперед, їй не вистачає любові до самої себе, прийняття себе 
повною мірою, усвідомлення себе, як особистості. Дане неприйняття спричиняє за собою неприйняття 
навколишнього світу і відторгнення всього, як налаштованого вороже. Духовна психологія якраз 
допомагає людині вирішити цю проблему, побачити світ іншими очима. Вона змінює відношення 
людини до ситуації, що відбувається з нею, внаслідок чого змінюється ситуація в цілому, а також 
навколишній простір.  

Основний метод, який використовується в духовній психології, - знання, які даються людині як 
інструмент, що допоможе їй змінити свою свідомість, а значить життя.  

Духовна психологія належить до наукового напряму, а тому її не можна вважати за релігію або 
ідеологію. У кожного фахівця з даного напряму можуть бути свої релігійні або атеїстичні переконання.  

Хочемо відразу застерегти, що з точки зору духовної психології немає вказівок, як слід чинити  в 
конкретній ситуації. Коли люди шукають відповідей і вказівок поза собою, це те, що в метафізиці 
називається «старою парадигмою», інакше кажучи, старою системою світосприймання та мислення. Те, 
що пропонує духовна психологія, - це просто можливість побачити життя в іншій перспективі. Її 
завдання – допомогти пригадати те, що кожен із нас вже й так знає як духовна істота, яка проживає 
людський досвід. 

Як і будь-яка теорія, духовна психологія вибудовує свою систему на основі деяких припущень, які 
слід тлумачити, покладаючись на власне внутрішнє розуміння [1]: 

1. Люди – духовні істоти, що отримують досвід життя в людській формі.
2. Ми – просто енергія, яка не може вмерти, але лише змінює свої форми.
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3. Ми проживаємо життя у сфері полярності. Тому ми бачимо себе відокремленими одне від
одного, хоча насправді ми є нероздільними. Всі поняття хорошого і поганого, правильного і 
неправильного, білого і чорного, любові і страху тощо – це лише ілюзії сфери полярності. 

4. Людство зараз робить у своїй еволюції якісний стрибок, що примушує нас шукати вищі істини
для підтримки нашого нового стану вознесіння. 

5. Людський дух – неймовірно могутнє джерело Творіння, а життя, по суті, - це самосповнюване
пророцтво. 

6. Раніше, коли люди потребували зцілення, вони завжди зверталися за допомогою до цілителя.
Вони шукали легких рішень - пігулку, особливу дієту або магічний засіб, який допоміг би їм миттєво 
одужати. Цей метод чудово працював аж до нинішнього етапу еволюції. Він дозволяв нам отримувати 
допомогу, в якій, як нам здавалося, ми маємо потребу. «Віроцілителям» старих часів потрібно було 
лише доторкнутися до людини, щоб вилікувати її. В жодному випадку, не применшуючи важливості 
таких «чудес», знаючи силу духу, яка зціляє тіло, спробуємо з точки зору духовної психології 
розібратися, що ж насправді відбувається у всіх цих випадках. Цілитель просто здійснює дії, необхідні 
для того, щоб дати пацієнтові дозвіл на зцілення себе самого. Коли пацієнти бачать реальний результат, 
вони проголошують його чудотворцем. 

Зараз, коли ми вчимося бути людьми, які володіють усіма своїми здібностями, нам вже більше не 
підходить метод делегування нашої сили комусь іншому, включаючи цілителів і фасилітаторів. Це 
означає абсолютно нове розуміння фасилітації як такої. В результаті ми практично щодня 
спостерігаємо появу нових принципів зцілення.  

Виокремо найбільш важливі, з точки зору духовної психології, принципи зцілення, на які може 
спиратися в психотерапевтичній роботі сучасний психолог-фасилітатор, забезпечуючи  умови для 
самостійного отримання сили своїм пацієнтам. Принципи ці не є новими і не претендують на те, щоб їх 
приймали як обов'язкові правила. Вони є звичайним нагадуванням фасилітаторам про те, що сьогодні 
ми вже маємо справу з новою людиною - людиною, яка знайшла власну силу. 

Вислів «Не нашкодь» приписується Гіппократу, знаменитому «батькові медицини». Зараз, в епоху 
отримання сили, ми маємо зробити наступний крок - віднайти можливість сприяння зціленню 
пацієнтів, не забираючи в них їх власної сили. 

Нижче наведені дванадцять принципів, добре відомих у сфері метафізики [1], які, сподіваємось, 
допоможуть визначити для психологів-фасилітаторів, незалежно від того, в яких парадигмах вони 
працюють, знайти для себе вищі істини й бути збалансованими, коли вони створюють простір для 
самозцілення інших людей. 

1. Зосередження на отриманні сили.
Зцілення у вищих вібраціях Нового часу може відбутися тільки тоді, коли люди володіють своєю 

власною силою. Це означає, що основною турботою і першим завданням психолога-фасилітатора 
завжди має бути пошук таких способів допомоги людям, при яких він не відбирає їхню власну силу. 

2. Зцілення тільки за проханням.
Будь-яка цілительська допомога повинна здійснюватися тільки за проханням пацієнта. Більше 

неможливо сприяти зціленню інших людей без їх особистого прохання. 
3. Намір.
У Новій Енергії сприяння зціленню можливо лише за наявності вищого наміру. Еволюціонуючи 

далі, ми з’ясовуємо, що секретів більше не існує. Тому фасилітатори повинні зробити так, щоб і ми 
самі, і наші спонуки були виразно видимими та ясними. 

4. Сприйняття.
Хвороба не завжди є знаком того, що щось неправильно. В певні моменти хвороба є необхідною, 

щоб допомогти змінам, і наша роль тут полягає лише в тому, щоб сприяти цьому процесу. Важливо 
усвідомлювати, що хвороба - це лише один із «станів здоров'я», а фасилітатор-цілитель повинен 
навчитися працювати зі всіма станами, щоб створити простір, в якому здоров'я переважатиме. 

5. Істина.
Будучи фасилітатором, важливо висловлювати свою істину. Але, роблячи це, ми повинні 

усвідомлювати, що істина завжди знаходиться в розвитку. Залиште собі місце для зростання в тому, що 
ви говорите, і висловлюйте свою істину в такому вигляді, який дозволить іншим дотримуватися своєї 
істини. Інакше кажучи, не обмежуйте людей своєю істиною. Поважайте всі відтінки істини, не 
дивлячись на те, наскільки суттєво вони відрізняються від ваших улюблених відтінків. Пам'ятаєте: 
суперечка можлива лише в тій ілюзорній полярності, в якій ми живемо. 

6. Збалансоване Еґо.
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Для сприяння зціленню необхідно мати збалансоване еґо. Це означає, що нам потрібно частіше 
перевіряти своє еґо і чесно відстежувати рушійні сили наших дій, слів. Якщо еґо стає надмірним, воно 
ізолює нас від нашого Джерела. Але якщо воно є недостатнім, це заважає бути фасилітатором.  

7. Проникливість.
Ми повинні навчатися мистецтву проникливості, щоб обирати, не засуджуючи. Ми повинні 

ретельно відстежувати те, що потрапляє в наше поле, і бути розбірливими: вибирати тільки ті речі й 
ідеї, які вдало нас доповнюють. Все інше потрібно відпускати без осуду. Нам не потрібно «влізати» в 
будь-що. Навпаки: ми повинні навчитися вибирати тільки те, що живить і виховує нас. 

8. Створення безпечного простору.
Наймудріші слова, які може сказати фасилітатор: «Я не знаю». Це означає, що, навчаючи інших, 

він повинен залишати їм місце для отримання сили. У жодного із нас немає всієї істини, але всі разом 
ми маємо доступ до відповіді на будь-яке питання. 

9. Вразливість.
Справжня сила цілителя полягає в тому, що він може бути вразливим. Саме наша людяність робить 

нас особливими. Ми повинні навчитися дозволяти цій якості виблискувати у всіх наших діяннях; ми 
повинні відкрито визнавати свої помилки перед іншими людьми. На цьому шляху те, що сприймається 
нами як слабкість, скоро стане нашою найбільшою силою. 

10. Влада над думками.
Пам'ятаєте: ми можемо не контролювати тих думок, які приходять до нам в голову, але маємо 

повну владу над тим, що залишається в нашій голові. Це наш обов'язок - стати господарями своїх думок 
і допомагати досягти цього тим, з ким ми працюємо. 

11. Рушійна сила.
Важливо розуміти, що основна рушійна сила у всіх є однаковою. По суті, ми всі, діти, що немов 

заблукали, бродимо в темній кімнаті й шукаємо двері, щоб вийти назад до світла. Найпростіший спосіб 
знайти Світло, не нашкодивши один одному, - взятися за руки.  

12. Відповідальність.
Зціляти інших неможливо. Можна лише створити й запропонувати їм простір, в якому вони, якщо 

захочуть, зможуть зцілити себе самі. Тому не беріть на себе відповідальність за зцілення будь-кого, 
окрім себе самого. Якщо психотерапевт відчуває себе виснаженим після роботи з пацієнтами, це тому, 
що він бере на себе відповідальність за їхнє зцілення. Пам'ятаєте про те, що Відповідальність – це те, 
що врівноважує Силу. Допоможіть тим, з ким ви працюєте, взяти на себе відповідальність за своє 
зцілення, і тоді вони отримають свою справжню силу. 

Фасилітація зцілення – це дуже високошанована робота. Але не варто забувати золотого правила: 
«Зціли іншого – й, можливо, ти зміниш його життя. Допоможи іншому зцілити себе – і ти зміниш 
всесвіт». 
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